

## SOUHRNNÁ ZPRÁVA

### Sociální začleňování v praxi - financování, zkušenosti, ukázkové postupy

*(Seminář NSZM ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí, pod záštitou senátorky Boženy Sekaninové a v souladu s Národní politikou podpory jakosti)*

Dne **2. října 2007** se ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí (MPSV), pod záštitou senátorky Boženy Sekaninové a v souladu s Národní politikou podpory jakosti uskutečnil v prostorách MPSV odborný seminář Národní sítě Zdravých měst ČR (NSZM) k tématu **„Sociální začleňování v praxi - financování, zkušenosti, ukázkové postupy.“** Seminář, jehož cílem bylo představit praktické přístupy a inspirativní řešení problematiky sociálního vyloučení různých skupin obyvatel, je součástí projektu STOP sociálnímu vyloučení, jehož nositelem je Informační centrum neziskových organizací o.p.s. (ICN).

Odborný seminář, určený zejména zástupcům veřejné správy, sociální sféry, neziskového sektoru, ale i dalším zájemcům o danou problematiku, byl hojně navštíven. Téměř **50 účastníků** z celé ČR si vyslechlo řadu zajímavých příspěvků zaměřených na problematiku sociálního začleňování, možnostech financování, či konkrétních přístupů s ukázkovými aktivitami z vybraných Zdravých měst, které mohou sloužit jako inspirace pro další municipality, stejně jako neziskové organizace.

Seminář zahájil a účastníky přivítal **MUDr. Marián Hošek**, náměstek ministra práce a sociálních věcí pro oblast sociální politiky, sociálních služeb a rodinné politiky a ocenil pokračování tradice setkávání zájemců o sociální problematiku na půdě ministerstva. Ve svém úvodním slově představil sociální začleňování jako jednu z klíčových priorit Evropské Unie, uvedl priority sociálního začleňování a rovněž základní dokumenty, které jsou pro sociální začleňování klíčové (Společné memorandum o sociálním začleňování či Národní zpráva o strategiích sociální ochrany a sociálního začleňování).

Ve svém úvodním slově zdůraznila paní senátorka **Božena Sekaninová** důležitost propojení mezi teorií a praxí - podle ní by neměla problematika sociálního začleňování zůstat jen v podobě zákonů a nařízení, ale tyto legislativní akty musí mít svůj reálný odraz v každodenní praxi. I proto ocenila přítomnost neziskových organizací, které jsou jedním z klíčových subjektů, jež napomáhají v boji proti sociálnímu vyloučení.



Úvodní slovo za asociaci NSZM přednesl její předseda a zároveň místostarosta Zdravého města Chrudim **Mgr. Petr Řezníček**, který ve svém vstupu akcentoval právě úlohu komunální politiky v této oblasti. „*Města a obce představují nejpřirozenější prostředí, kde může být problematika sociálního začleňování realizována*“, uvedl a zároveň upozornil, že je třeba využít nových možností financování, které prostřednictvím projektů a aktivit přinesou konkrétní výstupy a výsledky.

Ředitel NSZM **Ing. Petr Švec**, stručně představil aktivity asociace. Vyzdvihl zejména roli NSZM jako platformy aktivních měst, obcí a regionů, které mohou přispět k uplatnění sociálního začleňování v konkrétních podmínkách a na

základě širokého partnerství poskytovatelů služeb i jejich příjemců. Pro šíření informací k sociálnímu začleňování a sdílení dobré praxe v této oblasti zajišťuje NSZM jak průběžnou medializaci a distribuci informací, tak správu a plnění **Databáze DobráPraxe**, jejíž součástí jsou i ukázkové postupy v této oblasti ([www.dobrapraxe.cz/socialni](http://www.dobrapraxe.cz/socialni)).

Databáze  
**DOBRÁ PRAXE**

Dopolední blok prezentací otevřel **Ing. Jan Šnajdr**, ředitel Asociace PPP příspěvkem: „Jak projekty PPP zapadají do systémů veřejného zadávání“. Partnerství veřejného a soukromého sektoru (Public Private Partnership) je jedním z alternativních způsobů zajištění veřejných služeb nebo veřejné infrastruktury na základě dlouhodobého smluvního vztahu, kde veřejný a soukromý sektor vzájemně sdílejí užitky a rizika vyplývající ze zajištění veřejné infrastruktury nebo veřejných služeb. V této souvislosti představil modelové příklady pro oblast sociálních služeb a využití privátního sektoru na bázi PPP do infrastrukturních projektů (ústupové bydlení, domy aktivního stáří, domovy pro seniory, léčebny dlouhodobě nemocných atd.).



Projekt STOP sociálnímu vyloučení, který si klade za cíl seznámit veřejnost, neziskové organizace a zástupce obcí a regionů s tématem sociálního začleňování a mezi jehož výstupy patří i tento seminář, představil **Josef Šplíchal** z ICN. V rámci prezentace byl dále představen desátý ročník kampaně 30 dní pro neziskový sektor. „*Letošním mottem kampaně, kterým chceme motivovat lidi k dárcovství, je „Každý se může stát hrdinou“*“, uvedl Šplíchal. V rámci kampaně je představen také Katalog neziskových organizací nejen z oblasti sociálního začleňování, který je k dispozici na webové stránce [www.neziskovky.cz](http://www.neziskovky.cz). V závěru prezentace účastníci shlédli TV shot kampaně 30 dní pro NNO.

Odpolední blok otevřel **Mgr. Martin Žárský**, ředitel odboru sociálních služeb MPSV, s aktuálními informacemi podpory a finančních zdrojích ze strany ministerstva pro nadcházející programovací období. „*Pro města, neziskové organizace a další zainteresované instituce se nyní otevírá velký prostor, jak co se týká pokrytých oblastí, tak množství financí*“, uvedl ředitel. Resort práce a sociálních věcí chystá také novinku v podobě tzv. individuálních projektů ve spolupráci s kraji. „*Úzkou spoluprací s kraji chceme dosáhnout efektivnějšího využívání dotací a zároveň přizpůsobit služby regionálním specifickým*“.

*Kraje budou samy zodpovědné za rozdělení financí, které získají od ministerstva*“, dodal Žárský a zároveň apeloval na účastníky, aby využili připravených finančních zdrojů. V následné diskuzi byly řešeny konkrétní dotazy účastníků.

Další část programu patřila vybraným příkladům dobré praxe ze Zdravých měst. Zdravé město **Litoměřice** bylo zastoupeno **Mgr. Hanou Galiovou** z Agentury podporovaného zaměstnávání při Diakonii ČCE. Ta ve své prezentaci představila principy, cíle, možnosti financování a konkrétní příklady podporovaného zaměstnávání, které je definováno jako časově omezená služba určená lidem, kteří chtějí získat a udržet si placené zaměstnání v běžném pracovním prostředí. Jejich schopnosti získat a zachovat si zaměstnání jsou přitom z různých důvodů omezeny do té míry, že potřebují individuální podporu poskytovanou před nástupem do práce i po něm.

**Ing. Petr Kozel** ze Společnosti pro komunitní práci **Vsetín** představil problematiku sociálního začleňování v kontextu udržitelného rozvoje. Zdůraznil důležitost úzké koordinace jednotlivých plánů (územního, strategického, akčního, komunitního) a v neposlední řadě představil moderní strategické přístupy v rámci komunitního plánování.

Zdravé město **Hodonín** bylo zastoupeno **Marcelou Medusovou, DiS.** a koordinátorkou Projektu Zdravé město a místní Agendy 21 (PZM a MA21) **Martinou Pilkovou**. Ve své prezentaci představily systém sociální integrace ve Zdravém



městě Hodonín, které se problematikou sociálního začleňování systematicky věnuje od roku 2004. Za tuto dobu se podařilo zmapovat poskytované sociální služby ve městě, zpracovala se sociodemografická



analýza, potřeby uživatelů sociálních služeb. Veřejnost byla o celé problematice průběžně informována, zapojena pomocí různých veřejných zasedání a dotazníkových akcí. Pravidelně se schází pracovní skupiny, složené se zástupců různých cílových skupin (osob zdravotně postižených, ohrožených sociálním vyloučením, seniorů, mládeže ap od.). Rovněž byla zdůrazněna důležitost propojení jednotlivých strategických dokumentů skrze informační systém **DataPlán NSZM**, který následně umožňuje porovnání cílů v jednotlivých dokumentech s podanými projektovými návrhy.

Blok příkladů dobré praxe zakončila **Eva Poláčková**, koordinátorka PZM a MA21 ve Zdravém městě **Ústí nad Labem**. Ve své prezentaci se zaměřila na vytvořený Dotační

program PZM a MA21, který je nástrojem a motivačním prvkem pro předkladatele, kteří v souvislosti s vyhlášenými tématy jednotlivých kol Dotačního programu a v souladu s naplňováním Plánu zdraví a kvality života, mají snahu o komunikaci. Projekty následně řeší dlouhodobě očekávané a potřebné situace. Dalším přínosem Dotačního programu je zlepšení kontaktu nejen s městem, ale i mezi dalšími subjekty, kde se otvírají cesty další spolupráce. V prezentaci E. Poláčková rovněž přednesla ukázky jednotlivých úspěšných projektů („Vypadáš skvěle“ či „Cesta městem bez bariér“).

Účastníci semináře se k průběhu a obsahu akce vyjádřili v hodnotících dotaznících a zhodnotili je jako přínosnou akci přispívající k výměně zkušeností, kontaktů a příkladů dobré praxe mezi jednotlivými municipalitami.

*Seminář se uskutečnil v rámci projektu STOP sociálnímu vyloučení (<http://neziskovky.cz/cz/licn/stop>), jehož nositelem je Informační centrum neziskových organizací - ICN, ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí a v souladu s Národní politikou podpory jakosti. Seminář byl finančně podpořen z prostředků Evropského společenství a Ministerstva práce a sociálních věcí.*

**Podrobnější informace** k akci včetně všech prezentací a fotodokumentace naleznete na webových stránkách <http://www.nszm.cz/mpsv>.



Projekt je financován z prostředků Evropského společenství a Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. Finanční partneři neručí za obsah materiálů.